
 
N i e d e r s c h r i f t 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 08.12.2021 im Großen Saal des 

Bürgerhauses Neuer Markt, Bühl, Europaplatz, 
 

Sitzungsdauer: 18:05 Uhr bis 18:30 Uhr 
 

- - - - - - - 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzender 
Oberbürgermeister Hubert Schnurr  

Gremiumsmitglied 

Stadtrat Christian Böckeler  
Stadtrat Johannes van Daalen  
Stadtrat Prof. Dr. Karl Ehinger  
Stadtrat Franz Fallert ab 18:10 Uhr anwesend 
Stadtrat Georg Feuerer  
Stadtrat Daniel Fritz bis 18:25 Uhr anwesend 
Stadträtin Beate Gässler  
Stadtrat Timo Gretz  
Stadtrat Peter Hirn  
Stadtrat Lutz Jäckel  
Stadtrat Hans-Jürgen Jacobs  
Stadtrat Ludwig Löschner  
Stadtrat Ulrich Nagel  
Stadtrat Prof. Dr. Johannes Moosheimer  
Stadtrat Georg Schultheiß  
Stadtrat Walter Seifermann  
Stadtrat Peter Teichmann  
Stadtrat Thomas Wäldele  
Stadträtin Dr. Claudia Wendenburg  
Stadtrat Jörg Woytal  
Stadtrat Norbert Zeller  
Stadträtin Yvonne Zick  

Ortsvorsteher 

Ortsverwaltung Weitenung Daniel Fritz  
Ortsverwaltung Neusatz Hans-Wilhelm Juchem  

Verwaltung 

Erster Beigeordneter Wolfgang Jokerst  
Bürgerservice-Sicherheit-Recht, Reinhard Renner  
Finanzen-Beteiligungen-Liegenschaften, Thomas Bauer  
Bildung-Kultur-Generationen, Klaus Dürk  
Personal-Organisation-Digitalisierung, Daniel Bauer  
Finanzen-Beteiligungen-Liegenschaften, Jörg Zimmer  
Pressesprecher, Matthias Buschert  
Breitband und Energie, Markus Benkeser  
Gremien und Kommunales, Marc Vollmer  

Stadtwerke Bühl GmbH 

Geschäftsführer Rüdiger Höche  
Geschäftsführer Reiner Liebich  



Gäste 
Gäste - Frank Reier, Schulleiter Schlossberg-

Grundschule Neusatz, zu TOP 4 anwe-
send 

 

Zuhörer/innen      1 

    

Pressevertreter      2 
    

Entschuldigt fehlen: 

Gremiumsmitglied 

Stadträtin Barbara Becker  
Stadtrat Bernd Broß  
Stadträtin Dr. Margret Burget-Behm  



 

Tagesordnung 

1. Bürgerfragestunde 
  
2. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 24.11.2021 gefass-

ten Beschlüsse 
  
3. Bestellung von Herrn Rüdiger Höche und Herrn Reiner Liebich ab 01.01.2023 (Verlänge-

rung) zu Geschäftsführern der Stadtwerke Bühl GmbH 
  
4. Besetzung der Schulleiterstelle an der Schlossberg-Grundschule Neusatz; 

Vorstellung des neuen Schulleiters Frank Reier 
  
5. Änderung der Entgeltordnung für das Schwarzwaldbad 
  
6. Konzernabschluss der Bühler Sportstätten GmbH für das Geschäftsjahr 2020 
  
7. Berichte und Anfragen 
  
 
 
 



Oberbürgermeister Schnurr eröffnet die Sitzung und stellt die entschuldigten Mitglie-
der sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderats fest.  

 
Oberbürgermeister Schnurr verabschiedet zu Beginn Herrn Jörg Zimmer, Finanzen – Beteili-
gungen – Liegenschaften, der zum Jahresende die Stadt Bühl verlässt und zum letzten Mal 
an einer Gemeinderatssitzung teilnimmt. Er geht auf seine berufliche Entwicklung in den letz-
ten 28 Jahren bei der Stadt Bühl ein, besonders im Bereich Öffentlicher Nahverkehr, Beteili-
gungsmanagement und als Geschäftsführer der Bühler Sportstätten GmbH. Er betont, dass 
er der gewünschten Versetzung nur mit großem Bedauern zugestimmt hat.  
 
Alle Anwesenden drücken durch stehende Ovationen ihre Wertschätzung für Herrn Zimmer 
aus. 
 
Stadtrat Hirn schließt sich den Dankesworten an. 
 
Stadtrat Fallert nimmt an der Sitzung teil.  
 
 
 
TOP 1: Bürgerfragestunde 

 

Von den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern werden keine Fragen an die Verwaltung 
gerichtet. 
 
 
TOP 2: Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 24.11.2021 
gefassten Beschlüsse 
 

Oberbürgermeister Schnurr gibt die in der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 

24.11.2021 gefassten Beschlüsse (TOP 2 und TOP 3) bekannt.  
 
 
TOP 3: Bestellung von Herrn Rüdiger Höche und Herrn Reiner Liebich ab 01.01.2023 
(Verlängerung) zu Geschäftsführern der Stadtwerke Bühl GmbH 

 
Oberbürgermeister Schnurr berichtet, dass die Vorbereitung der Wiederbestellung Herr Jörg 
Zimmer übernommen hat und deshalb schon jetzt erfolgt. Im Aufsichtsrat ist dies auch vor-
diskutiert worden.   
 
Beschluss: 
 

Der Gemeinderat beauftragt den Oberbürgermeister, in der Gesellschafterversammlung der 
Bühler Sportstätten GmbH zu beschließen, dass die Geschäftsleitung der Bühler Sportstätten 
GmbH in der Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Bühl GmbH die Bestellung von 
Herrn Rüdiger Höche und Herrn Reiner Liebich zu Geschäftsführern der Stadtwerke Bühl 
GmbH ab dem 01.01.2023 für weitere fünf Jahre zu beschließen hat. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss (23 Ja-Stimmen) 

  
 
TOP 4: Besetzung der Schulleiterstelle an der Schlossberg-Grundschule Neusatz; 
Vorstellung des neuen Schulleiters Frank Reier 

 
Oberbürgermeister Schnurr begrüßt Herrn Rektor Frank Reier, Schlossberg-Grundschule 
Neusatz, der seit Schuljahresbeginn die Leitung der Schule übernommen hat.  



 
Herr Reier erläutert seinen bisherigen Werdegang und stellt sich den Mitgliedern des Ge-
meinderats vor. Er geht außerdem kurz auf die Herausforderungen an der Schule während 
der Corona-Pandemie ein.    
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat nimmt von der Besetzung der Schulleiterstelle an der Schlossberg-
Grundschule Neusatz durch Herrn Rektor Frank Reier Kenntnis.  
 
 
TOP 5: Änderung der Entgeltordnung für das Schwarzwaldbad 

 
 
Beschluss:  
 

Der Gemeinderat weist die Gesellschafterversammlung der Bühler Sportstätten GmbH an, 
die als Anlage zur Gemeinderatsvorlage beigefügte Neufassung der Entgeltordnung für das 
Schwarzwaldbad mit Wirkung zum 01.01.2022 zu beschließen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss (23 Ja-Stimmen) 

  
 
TOP 6: Konzernabschluss der Bühler Sportstätten GmbH für das Geschäftsjahr 2020 

 
 
Beschluss:  
 

Der Gemeinderat weist die Gesellschafterversammlung der Bühler Sportstätten GbmH an, 
folgenden Beschluss zu fassen:  
 

1.) Der Konzernabschluss zum 31.12.2020 nebst Lagebericht und Anhang wird in der vorge-
legten Fassung gebilligt.  

2.) Der Geschäftsführung wird für das Geschäftsjahr 2020 Entlastung erteilt. 

3.) Als Wirtschaftsprüfer für das Geschäftsjahr 2021 wird die Wirtschaftsprüfungs-
gesellschaft EversheimStuible Treuberater GmbH, Düsseldorf, bestellt. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss (23 Ja-Stimmen) 

  
 
TOP 7: Berichte und Anfragen 

 
Bekanntgaben des Oberbürgermeisters 

 
Die Geschichte der Bühler Familie Weil 
 
Oberbürgermeister Schnurr verweist auf die ausliegende Chronik von Herrn Günther Weil 
„Die Geschichte der Bühler Familie Weil“ und betont, dass die Geschichte der Familie gleich-
zeitig ein bedeutender Teil der Stadtgeschichte ist. 
 
Herr Günther Weil dankt für die Weitergabe der Chronik, die Zeugnis über seine Familie gibt. 
 
 



Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan der Stadt Bühl für das Haushaltsjahr 
2021 
 
Die Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan der Stadt Bühl für das Haus-
haltsjahr 2021 wurde vom Regierungspräsidium genehmigt, die Genehmigung ging am 7. 
Dezember ein.  
 
 
Impfambulanz 

 
Auf entsprechende Nachfrage von Stadtrat Schultheiß antwortet Bürgermeister Jokerst, dass 
er sich sehr darüber freut, dass in Bühl eine der drei Impfambulanzen zu Stande gekommen 
ist. Der Landkreis koordiniert und administriert die Ambulanz. Die Stadt Bühl stellt die Örtlich-
keit zur Verfügung und hat eine Hotline für diejenigen eingerichtet, die keine Möglichkeit ha-
ben sich über die Homepage des Landkreises einen Termin zu organisieren. 
 
Herr Vollmer, Bürgerservice – Sicherheit – Recht, berichtet, dass die Hotline sehr gut ausge-
lastet ist und mehrheitlich die Personengruppe anruft, für die die Hotline gedacht ist. Die 
Termine werden durch den Landkreis Rastatt zur Verfügung gestellt. Dies erfolgt in der Regel 
recht kurzfristig und auch erst dann, wenn der Landkreis die Zusagen der Ärzte vorliegen hat, 
die eine Impfstraße buchen. Die Abläufe in Altschweier sind gut, der Landkreis ist mit den 
Gegebenheiten zufrieden. In dieser Woche konnten von drei Impfstraßen dauerhaft zwei be-
legt werden, sodass täglich über 300 Personen geimpft werden konnten.  
 
Stadtrat Jäckel ergänzt, dass in der letzten Woche, als die Ambulanz an den Start ging, 850 
Personen in Altschweier geimpft wurden. Laut Landkreis werden durchschnittlich acht bis 
zehn Prozent Erstimpfungen im Kreis vorgenommen werden, die Mehrheit stellen Booster-
impfungen dar. Die Zahl der Gesamtgeimpften steigt kreisweit an. 4000 – 5000 Impfungen 
sind insgesamt in den drei Impfambulanzen wöchentlich geplant. Man ist auf einem sehr gu-
ten Weg.  
 
Stadtrat Hirn berichtet von einer privaten Impf-Initiative eines Bühler Eiscafébetreiber. 
 
 
Planfeststellungsverfahren  

 
Auf entsprechende Nachfrage von Stadtrat Prof. Dr. Moosheimer berichtet Oberbürgermeis-
ter Schnurr, dass in der kommenden Gemeinderatssitzung ein Bericht zum Planfeststel-
lungsverfahren im Bereich Bühl für die Hochspannungsleitung Daxlanden – Eichstetten vor-
gelegt wird.  
 
Oberbürgermeister Schnurr ergänzt auf entsprechende Nachfrage von Stadtrat Löschner, 
dass bereits eine Klage angedroht wurde. Nach dem Planfeststellungsbeschluss sind 
Rechtsmittel möglich, darüber muss dann diskutiert werden.  
 
 
Baumschutzverordnung/Baumkataster 

 
Auf entsprechende Nachfrage von Stadtrat Löschner antwortet Oberbürgermeister Schnurr, 
dass ein Baumkataster erstellt ist und damit alle Bäume in Bühl erfasst sind. In diesem Zu-
sammenhang kann das Thema Baumschutzverordnung angesprochen werden.  
 
 
 
 



Nationalparkerweiterung 
 
Oberbürgermeister Schnurr berichtet auf entsprechende Nachfrage von Stadtrat Jäckel, dass 
die Erweiterung des Nationalparks eine Zielsetzung im Koalitionsvertrag der Landesregierung 
ist. Es gibt unterschiedliche Vorstellungen hierzu, die noch nicht veröffentlicht sind. Je nach 
dem könnte die Stadt Bühl im Bereich des Hochkopfs betroffen sein, bei einer anderen Alter-
native ist die Stadt nicht betroffen. Gespräche mit Kommunen sind noch nicht erfolgt.  
 
 
 
 
 
 

Zur Beglaubigung: 

 

 

Der Oberbürgermeister:     Die Stadträte/innen: 

 

 

Hubert Schnurr 

 

Der Schriftführer: 

 

 

Marc Vollmer 
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